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PROBNY EGZAMIN
MATURALNY
Z FIZYKI I ASTRONOMII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajgcego

1.
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron
(zadania 1 — 24). Ewentualny brak zgto§ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

Rozwiagzania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W  rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzysta¢é z karty wybranych wzorow 1 statych
fizycznych, linijki oraz kalkulatora.

Wypehij t¢ czg$¢ karty odpowiedzi, ktéra koduje zdajacy.
Nie wpisuyj zadnych znakdéw w czg$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.

. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja date urodzenia i PESEL.

Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL.

LISTOPAD
ROK 2006

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wilasciwe. tacznie
. 50 punktow
Zyczymy powodzenia!
Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO
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ZADANIA ZAMKNIETE
W zadaniach od 1. do 10. wybierz i zaznacz jedng poprawnq odpowied?.

Zadanie 1. (1 pkt)

O tym, ze sity dziatajace na Ksigzyc si¢ nie rownowaza, mozemy wnioskowaé na podstawie
tego, ze

A. Ksigzyc porusza sig po torze krzywoliniowym.

B. okres obiegu Ksigzyca dookota Ziemi jest wigkszy niz okres obrotu Ziemi wokot osi.

C. Ksigzyc jest zwrocony do Ziemi zawsze ta sama strona.

D. okres obiegu Ksigzyca wokot Ziemi jest rowny okresowi jego obrotu wokot osi.

Zadanie 2. (I pkt)

Na czastke poruszajaca si¢ z predkoscia V w obszarze pola magnetycznego o indukeji
B dziatasila F (rys.).Sytuacja przedstawiona na rysunku dotyczy

A. protonu.

B. elektronu. ® ~ ® F
C. neutronu. R B TR R
D. czastki a.

Zadanie 3. (1 pkt)

Jezeli zatozymy, ze podczas powolnego zmniejszania objetosci gazu jego temperatura
pozostaje stala, to na pewno

A. praca wykonana nad gazem jest rOwna zeru.

B. praca wykonana nad gazem jest réwna cieptu oddanemu przez gaz.
C. cieplo pobrane przez gaz jest rOwne pracy wykonanej przez gaz.
D. cieplo oddane przez gaz jest rowne zeru.

Zadanie 4. (1 pkt)

Silnik cieplny oddaje do chtodnicy 4 razy wigcej ciepta niz zamienia na pracg. Sprawnos¢
silnika jest rowna

A. 1/5.

B. 1/4.

C. 1/3.
D. 1/2.

Zadanie 5. (1 pkt)

W zewngtrznej warstwie Stonca o grubosci okoto 100 000 km materia o wyZszej temperaturze
unosi si¢ ku powierzchni gdzie oddaje czgs¢ energii do otoczenia i po ozigbieniu sptywa do
wngtrza Slofica. Zjawisko to nazywamy

A. promieniowaniem cieplnym.
B. przewodnictwem cieplnym.
C. konwekcja.

D. protuberancja.
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Zadanie 6. (I pkt)

Podczas przejscia wiazki Swiatta z osrodka o wigkszym wspotczynniku zatamania do osrodka
0 mniejszym wspotczynniku zatamania

dlugos¢ fali predkosé fali
A. rosnie, ro$nie.
B. ro$nie, maleje.
C. maleje, ro$nie.
D. maleje, maleje.

Zadanie 7. (1 pkt)

Dwa réwnoleglte promienie $wietlne czerwony 1 fioletowy padaja na szklany pryzmat
umieszczony w powietrzu (rys.). Po przejsciu przez pryzmat begda one

A. zbiezne. czerwony
B. rozbiezne.
C. réwnolegte. fioletowy

D. prostopadie.
Zadanie 8. (1 pkt)

Cyklotron jest urzadzeniem sluzacym do przyspieszania natadowanych czastek. W jego
dziataniu istotna rol¢ petnia pola elektryczne i magnetyczne. Wybierz poprawna odpowiedz.

Pole elektryczne pole magnetyczne
A. zakrzywia tor ruchu czastek, przyspiesza czastki.
B. przyspiesza czastki, przyspiesza czastki.
C. zakrzywia tor ruchu czastek, zakrzywia tor ruchu czastek.
D. przyspiesza czastki, zakrzywia tor ruchu czastek.
Zadanie 9. (1 pkt) A

Pokazany obok wykres przedstawia zaleznos¢
masy od czasu dla izotopu promieniotworczego

F——#+-——d4——d———F——F——4——4-—+

—_
[\

en

pewnego pierwiastka w probce. Na jego 5 1.0
podstawie mozna wywnioskowaé, ze okres 3 0,8
potowicznego rozpadu tego izotopu wynosi S 0,6
okoto s 04
A. 3 godziny. g ’
B. 4 godziny. 0,2
C. 6 godzin. 0
D. 8 godzin.

Zadanie 10. (1 pkt)

Podczas bombardowania ptytki zawierajacej izotop berylu ZBe czastkami o otrzymano jadra
izotopu wegla ';C i neutrony. Prawidtowy zapis zachodzacej reakcji to

A. ;Be+iHe— ;C+n.

B. ;Be+iHe— C+2,n.

C. ;Be+2iHe— C+2n.

D. ;Be+2iHe— "C+4,n.
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ZADANIA OTWARTE

Rozwiqzanie zadan o numerach od 11 do 24 nalezy zapisaé w wyznaczonych
miejscach pod tresciq zadania.

Zadanie 11. Karuzela (3 pkt)
Siedzace na krzesetku karuzeli dziecko poruszato sig tak jak pokazano na rysunku. Odleglosé
dziecka od osi obrotu karuzeli wynosi 2 m.

11.1. (1 pkt)
Wpisz w odpowiednich miejscach pod rysunkami okreslenia: przemieszczenie 1 tor.

- -<

s

11.2. (2 pkt)
Oblicz droge przebyta przez dziecko z A do B.

Zadanie 12. Rowerzysta (2 pkt) v. m/ch
Wykres przedstawia zalezno$¢ wartosci predkosci
rowerzysty poruszajacego si¢ po prostej, od czasu.
Oblicz warto$¢ predkosci $redniej, z jaka poruszat 4
si¢ rowerzysta w czasie 4 sekund.
2
0 i
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Zadanie 13. Samochod (3 pkt)

Wartos¢ sity oporu dla samochodu o masie 1 tony, jadacego pod wiatr ze stata predkoscia,
byta réwna 2500 N. Po ustaniu wiatru warto$¢ sity oporu zmniejszyta si¢ do 2000 N.

Oblicz warto$¢ przyspieszenia, z jakim zaczal porusza¢ si¢ wtedy samochdd, jesli sita
napedowa nie ulegta zmianie.

Zadanie 14. Narciarz (2 pkt)

Narciarz stojacy na zboczu gory, o statym nachyleniu, rozpoczat zjazd 1 po przebyciu drogi
60 m osiagnat predkos¢ o wartosci 12 m/s.

Oblicz wartos¢ przyspieszenia narciarza. Zatdz, ze narciarz poruszatl si¢ ruchem jednostajnie
przyspieszonym.

Zadanie 15. Przewodnictwo elektryczne (2 pkt)
Metale sa dobrymi przewodnikami pradu elektrycznego. Przewodnictwo zalezy jednak od
temperatury.

15.1 (1 pkt)
Wybierz 1 zaznacz rodzaj nosnika, ktory odpowiada za przewodzenia pradu elektrycznego
w metalach.

tylko elektrony dziury i elektrony | jony dodatnie i elektrony | jony dodatnie i ujemne

15.2 (1 pkt)

Zapisz jak przewodnictwo elektryczne metali zalezy od temperatury.
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Zadanie 16. Przemiany gazu (2 pkt) pA
Gaz ulega przemianom (na wykresie zaznaczonym, jako
1-2,2-3, 3-1), w ktérych zmieniaja si¢ cis$nienie,
obj¢tos¢ 1 temperatura gazu.

16.1. (1 pke)
Zapisz, w ktorej z tych przemian jednoczesnej zmianie >
ulegaja: ci$nienie, objgtos¢ 1 temperatura gazu. 4

16.2. (1 pkt)
Zapisz, w ktorym z punktow (na wykresie zaznaczonych, jako punkt 1, 2 lub 3) temperatura
gazu jest najwyzsza.

Zadanie 17. Gwo0zdz (5 pkt)
Mtotek o masie 0,5 kg poruszajacy si¢ z predkoscia o wartosci 10 m/s, podczas wbijania
gwozdzia w drewno, uderza prostopadle jego gtéwke 1 po uptywie 0,002 s zatrzymuje sig.

17.1. (2 pkt)

Oblicz $rednig warto$¢ sity z jaka miotek dziata na gw6zdz w czasie uderzenia.

17.2. (3 pkt)
Oblicz wysokos$¢ z jakiej nalezaloby swobodnie upusci¢ ten mtotek aby uderzenie wbito
gw6zdz na t¢ sama glebokosc.
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Zadanie 18. Pileczka (4 pkt)

Pileczkg¢ pingpongowa o masie 3 g upuszczono z wysokosci 1 m na twarde podioze.
Po odbiciu od podtoza wzniosta si¢ ona na maksymalng wysokos¢ 0,7 m.

18.1 (2 pkt)

Oblicz, o ile w tym czasie zmniejszyla si¢ energia mechaniczna piteczki.

18.2 (2 pkt)

Podaj dwie przyczyny, ktére powoduja zmniejszenie energii mechanicznej piteczki
W opisanej powyzej sytuacji.

Zadanie 19. Czgstka w polu magnetycznym (3 pkt)

Rysunek przedstawia szkic wykresu ilustrujacy zaleznos¢ A
f (V) (czestotliwo$ci obiegu naladowanej czastki od !
warto$ci jej predkosci). Czastka porusza si¢ w prozni

w stalym, jednorodnym polu magnetycznym, prostopadle

do linii tego pola.

Wykaz, wykorzystujac odpowiednie zalezno$ci fizyczne,

ze przedstawiony wykres jest poprawny. Sformutuj krotko >
pisemne uzasadnienie.
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Zadanie 20. Interferencja (2 pkt)

Swiatto o dtugosci fali 0,4 pm przechodzi przez dwie blisko siebie potozone waskie szczeliny.
Ustal, czy w punkcie P nastapi wzmocnienie czy wygaszenie swiatta. Wykorzystaj informacje
przedstawione na rysunku. Odpowiedz uzasadnij zapisujac odpowiednie zaleznosci.

Zadanie 21. Atom wodoru (3 pkt)
Atom wodoru znajduje si¢ w stanie podstawowym. Energia elektronu na pierwszej orbicie
atomu wodoru jest rOwna —13,6 eV.

21.1. (1 pky)
Podaj (w eV) najmniejsza warto$¢ energii, jaka musi pochtona¢ elektron, aby atom ulegt
jonizacji.
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21.2. (2 pkt)

Okresl (w eV) minimalng energig, jaka musi pochlona¢ elektron, aby atom ulegl wzbudzeniu.

22. Elektron (3 pkt)

Elektron porusza si¢ w jednorodnym polu magnetycznym po okregu o promieniu 1-107 m.
Dhugos¢ fali de Broglie'a dla tego elektronu jest rowna 2,1-10™° m.

Oblicz warto$§¢ wektora indukcji magnetycznej pola magnetycznego, w ktorym porusza sig
ten elektron. Efekty relatywistyczne pomin.
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Zadanie 23. Radioterapia (2 pkt)

Radioterapia polega na niszczeniu komoérek nowotworowych przy uzyciu promieniowania
jadrowego emitowanego przez réznego rodzaju izotopy promieniotworcze umieszczone
w pewnej odlegtosci od tkanek.

Wyjasnij, odwolujac si¢ do wiasnosci promieniowania jadrowego o 1 7y, dlaczego
w radioterapii stosuje si¢ gldwnie izotopy emitujace promieniowanie y, a nie korzysta sig
z np. izotopdw emitujacych promieniowanie a.

Zadanie 24. Diagram Hertzsprunga — Russella (4 pkt)
Ponizej przedstawiono diagram H-R (diagram H — R, Hertzsprunga — Russella). Na osi
pionowej odlozono stosunek mocy promieniowania gwiazdy L do mocy promieniowania
Stonca L., natomiast na osi poziomej typ widmowy gwiazdy, ktory zalezy od temperatury
gwiazdy. Ten sam typ widmowy oznacza taka sama temperatur¢ na powierzchni gwiazdy.
Moc promieniowania, czyli ilo$¢ energii wysytanej w jednostce czasu, zalezy od temperatury
1 jest proporcjonalna do pola powierzchni gwiazdy.
Na diagramie cyfra 1 oznaczono polozenie Stonca, cyfra 2 — gwiazde nalezaca do kategorii
nadolbrzymow, a cyfra 3 — gwiazdg typu bialy karzet. Z tego diagramu wynika, Ze na
przyklad gwiazda 2 majac taka sama temperature na powierzchni jak Stofice wysyta 10° razy
wigcej energii niz Stonce. I
A
Ly

108 o2

10*

10° A

1 ®

10

10 °
D

O B A F G K M typwidmowy
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Na podstawie podanych informacji:
24.1. (2 pko)

Wykaz, ze promien gwiazdy 2 jest 10° razy wickszy niz promien Stonca. Skorzystaj
z zalezno$ci Sy = AnR’.

24.2. (2 pkt)

Przeanalizuj wykres H — R poréwnujac gwiazde 3 ze Stoncem pod wzgledem temperatury ,,jej
powierzchni” i promienia.

Zapisz informacje o temperaturze 1 promieniu (w pordwnaniu ze Stoncem).

1. Temperatura ,,powierzchni” gwiazdy 3:
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BRUDNOPIS



